Сообщение о возможном установлении публичного сервитута

Администрация муниципального образования «Камызякский муниципальный район Астраханской области» в соответствии со ст. 39.42 Земельного Кодекса РФ информирует о возможном установлении публичного сервитута в целях складирования строительных и иных материалов, возведения некапитальных строений, сооружений (включая ограждения, бытовки, навесы) и (или) размещения строительной техники, которые необходимы для обеспечения строительства объекта «Распределительный газопровод в п.Октябрьский Камызякского района Астраханской области»  сроком на 3 года по ходатайству Общества с ограниченной ответственностью «Газпром газификация» в отношении земельных участков на территории Астраханской области, Камызякского района с кадастровыми номерами:
в соответствии с пунктом 4 статьи 39.43 Земельного кодекса Российской Федерации, в отношении земельных участков сведения о прохождении границ, которых не содержатся в Едином государственном реестре недвижимости, но фактически расположены в границах, устанавливаемого публичного сервитута, в границах кадастрового квартала 30:05:160102.
Ознакомиться с ходатайством об установлении публичного сервитута и описанием местоположения границ публичного сервитута можно:
администрация муниципального образования «Камызякский муниципальный район Астраханской области» по адресу: 416340, Астраханская область, Камызякский район, Камызяк, улица Тараканова, 4, время приема: с 08 час. 00 мин. до 12 час. 00 мин. и с 13 час. 00 мин. до 17 час.00 мин (выходные дни: суббота, воскресение) и (или) на сайте администрации: https://kamyzyakskiy.astrobl.ru.
администрация муниципального образования «Сельское поселение Образцово-Травинский сельсовет Камызякского муниципального района Астраханской области» по адресу: 416330, Астраханская область, Камызякский район, с. Образцово-Травино, ул. Хлебникова, д. 96, время приема: с 08 час. 00 мин. до 12 час. 00 мин., с 13 час. 00 мин. до 16 час. 00 мин. (выходные дни: суббота, воскресение) и (или) на сайте администрации: https://adm-travino.ru.
Реквизиты решения об утверждении документа территориального планирования, документации по планировке территории, а также информация об инвестиционной программе субъекта естественных монополий: Постановление от 26.04.2023 № 58 «О подготовке проекта Генерального плана муниципального образования «Сельское поселение Образцово-Травинский сельсовет Камызякского муниципального района Астраханской области»; Программа развития газоснабжения и газификации Астраханской области на период 2021-2025 года; Соглашения о взаимном сотрудничестве и договоры по газификации между администрациями регионов РФ и ПАО «Газпром», предусматривающие осуществление программы газификации в регионе; концепция участия ПАО «Газпром» в газификации регионов РФ, утвержденная постановлением правления ОАО «Газпром» 30.11.2009 №57.
Сведения об официальных сайтах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на которых размещены утвержденные документы территориального планирования, документация по планировке территории, инвестиционная программа субъекта естественных монополий: https://kamyzyakskiy.astrobl.ru, https://adm-travino.ru.
Официальные сайты в информационно - телекоммуникационной сети «Интернет», на которых размещается сообщение о поступившем ходатайстве об установлении публичного сервитута: https://kamyzyakskiy.astrobl.ru, https://adm-travino.ru.
Правообладатели земельных участков, в отношении которых испрашивается публичный сервитут, если их права (обременения права) не зарегистрированы в Едином государственном реестре недвижимости, могут обратиться с заявлением об учёте их прав на земельный участок с приложением копий документов, подтверждающих эти права, в комитет имущественных и земельных отношений администрации муниципального образования «Камызякский муниципальный район Астраханской области» или в адрес администрации муниципального образования «Сельское поселение Образцово-Травинский Камызякского муниципального района Астраханской области». 
Срок подачи заявлений об учете прав на земельные участки: в течение 15 дней со дня опубликования сообщения о возможном установлении публичного сервитута.


